

我对加强图书馆基础工作建設的意見

汪长炳

这篇文章是对省、市、自治区級公共图书馆而論的，所涉及的問題的具体情況，在图书馆之間是不平衡的。某些图书馆已解决得多些或基本上解决了，另外一些图书馆还需要花一定的人力和較長時間去解决。現在仅就个人了解所及，提出一些意見与大家討論，不正确的地方，敬请指正。

建国后，尤其是1958年大跃进以来，省、市、自治区公共图书馆为社会主义革命和社会主义建設事业服务做了不少工作，有些工作得到飞跃发展，图书馆工作成績是显著的。因此，图书馆的作用日漸被人民群众所重視，图书馆工作者对进一步搞好图书馆工作树立起信心和决心。这些成績是与图书馆基础工作有一定的联系的。通过1961年貫彻調整、巩固、充实、提高的方針和总结自1958年以来工作經驗的证明，图书馆还需要进一步貫徹“八字”方針，而加强图书馆基础工作建設又是貫徹“八字”方針的任务中的重要一项。

貫徹“八字”方針，我个人意見应以提高工作质量为中心。为了进一步提高工作质量，經驗证明，繼續加强图书馆基础工作建設是不可忽視的一环。图书馆工作的质量的高低，在很大程度上决定于借以开展工作的武器（館藏书刊）所發揮的作用。館藏书刊所发挥作用的大小，又决定于館藏书刊的质量，它的組織和管理它的人。各图书馆自建館之日起就重視图书馆基础工作建設，但近年来，由于工作的飞跃发展，受着客观条件的限制，不少图书馆放松了基础工作建設，在不同程度上影响到工作质量。图书馆基础工作建設的內容是：整理、甄別、充实、更新书刊；建立、調整和充实图书目录；充实图书馆干部的基础知識和加强基本訓練。在此基础上，各图书馆再根据它的具体条件发展它的特点，这样就能使图书馆更好地更多地来为社会主义建設事业服务。

二

图书馆藏书是图书馆借以开展工作的主要武器。省、市、自治区图书馆各館藏书少則四、五十万冊，多到三、四百万冊，这是由于各館的历史条件形成的。各图书馆在收集、补充、整理书刊工作上是有成績的，基本上做到书刊上架，有书有目，取用方便。有的图书馆編制复本交換目录和补缺目录；有些图书馆还調撥出复本书刊几十万冊到百万冊，支援兄弟图书馆。图书馆藏书建設不在于数量多少，而在于藏书质量高低。衡量藏书质量的标准，一个省（市、自治区）公共图书馆的基本藏书应达到以下几个要求：（一）馬列主义經典著作和毛主席著作要齐全；（二）有关所有国家共产党和工人党的文件、国家领导人和无产阶级政治活动家的著作要有代表性；（三）各方面具有指导性的出版物（例如指示、法令等等）要連續入藏；（四）各科知識基础图书要有科学性和系統性；（五）本地区有关的某些門类书刊要从基础到尖端理論技术，包括各种学派、流派的主要著作；（六）藏书中要有一种或多种特点。各图书馆或多或少的注意到这些要求，但某些图书馆的实际藏书由于沒有或者沒有經常进行調查研究，与上述要求还有一定距离。在进一步貫徹“八字”方針时，各图书馆应对館藏书刊进行調查研究，制訂规划，分步驟进行补充，在不长的时间內使藏书建設日臻完善。

在藏书建設工作中还有一些爭論的問題。首先，一个省（市、自治区）公共图书馆应否全面补充书刊。个

人认为省(市、自治区)图书馆，除个别负有特殊任务者外，没有必要全面地补充书刊，而是慎重地有选择地进行书刊补充工作。各图书馆首先应把基本藏书建设好，可以根据上述六项要求作为依据，然后根据各馆的历史条件和地区特点加以发展。例如，某馆原藏古旧书籍较多，可以作为藏书中特点，进行全面补充，或补充其中某些门类。其次，省(市、自治区)图书馆应否建立“保存本书库”。一般讲，省(市、自治区)图书馆可以不另设“保存本书库”。因为，它不负有“版本库”的职责，它在经费上、库藏容量上、技术管理上都无力负担，更主要的是由于建立“保存本书库”而会使大量图书失去效用。再其次，是书刊统计单位问题。目前各图书馆藏书统计单位还是不一致的。各图书馆应按照国家统计局所规定的标准，在藏书建设工作中更正过来。

省(市、自治区)图书馆在书刊补充工作上一般还应考虑到：要中英文兼顾，外为中用；要厚今薄古，古为今用。自治区图书馆应当注重收集本民族的图书、文献资料，和本地聚居的其他少数民族的图书、文献资料，汉族文字的书刊也应入藏。同一地区图书馆之间要分工协调，互通有无；要品种多，复本少，去粗取精；等等。

在藏书建设中还需要注意的是，尽量搜集本省(市、自治区)内公开发行的和不公开发行的各种出版物，这些出版物是组成地方文献的主要内容。各图书馆应采取一切有效措施开展这些工作。

三

反映图书馆藏书内容的主要工具是图书目录。十二年来，各省(市、自治区)公共图书馆编制各种目录供读者使用，发挥馆藏书刊的作用，是有成绩的。由于大多数图书馆藏书数量多，来源不一，中外文、新旧书刊所用的分类法多种多样，读者和图书馆工作者使用起来往往不便；有时对甄别书刊内容、区别流通和补缺工作上也产生困难。各图书馆的图书目录应该达到如下要求：图书著录的指引性，反映藏书的正确性，目录组织的思想性，反映馆藏目录的多样性和目录体系的科学性。一个省(市、自治区)图书馆的基本目录，在公务目录方面应该有：一种反映馆藏全部书刊的字顺目录（中文以书名、外文以著者、报刊以刊名字顺排列），作为检查馆藏之用；一种反映全馆藏书的库藏目录，作为分类、采购、决定复本数、调度流通之用；一种包括个人和机关团体的著者目录（主要是中文书）作为追查、参考之用。在这三种目录中都应该尽量做好各种附加著录。在读者目录方面，各馆应编制反映部分馆藏的分类目录、中文书的书名目录和外文书的著者目录。不论某一图书馆的读者分类目录的分类法有若干种，都应编制统一的类名索引，协助读者便利使用分类目录。在一个图书馆的基本的公务目录和读者目录的基础上，各图书馆应根据藏书条件和需要，加编各种读者目录。

在目录上所争论的问题是：首先，图书著录的详略界限问题。一个省(市、自治区)公共图书馆是一所综合性的图书馆，又是具有科学性的图书馆。因此，它的藏书目录，应尽可能起着指引性的作用。要每一种图书除了基本款目必须著录之外，还应该加著能反映一书的特点及其附加的各种资料性材料项目，其目的是使读者查阅目录时就可以决定借阅或不借阅该书。其次，读者目录中的著者目录要不要反映全部个人著者和机关团体著者的問題。作为一个科学性图书馆讲，公务目录中的著者目录应反映全部个人著者和机关团体著者，读者目录中的著者目录不作为基本目录，各图书馆依据其具体条件和需要，可以编制著者目录而只反映部分著者即可。再次，省(市、自治区)图书馆要不要编制主题目录的问题。一个省(市、自治区)图书馆有必要编制某些与本地区有关的重点门类书籍的主题目录。不可设想，图书馆工作者或读者专凭分类、书名、著者目录就能很顺利地查着所需的资料。如果编制某些重点门类书签的主题目录，对及时充分地发挥馆藏书刊的作用，对促进生产和科学文化事业的发展，是很有很大功效的。但一个图书馆也没有必要编制很多门类书签的主题目录。主题目录的门类，也可以根据本地区情况随时加以变动，有需要时则编制，不大需要时可以停止。主题目录主要包括图书内容，期刊论文则不收入在内。再其次，有人认为图书馆参加全国联合目录编辑工作，联合目录已反映馆藏（指这类书刊已经定型，无大变动），可以不必再自备本馆目录。这种论点是不全面的。联合目录可以代替自编的读者目录供读者使用，但公务目录还

是需要保持的。

四

图书馆工作干部的政治水平、科学文化知识和业务能力的高低，在一定程度上决定图书馆工作的质量。目前，各行各业都在探讨本行业工作上的“基本工”问题。一个省（市、自治区）图书馆工作者的“基本工”，不论他担任哪一种工作，应该包括：具有高中毕业文化水平，掌握图书馆学基本理论和基础的分类编目知识和技能，能了解经常通用的一些综合性的和专科的工具书的主要内容和使用方法。在此基础上，通过不断学习，丰富各种学术知识和进行专门学科研究。

图书馆工作是文化工作，一个图书馆工作者如果不具备一定的文化水平和图书馆学基本理论，很难设想他能胜任所担任的工作。高中毕业的文化水平是一种最起码要求，低于这个水平的馆员应通过在职业业余学习等方式争取达到。图书馆干部应了解各学科的基础知识，从而对读者所问、对图书所论，则不会茫然无所措手足。有人讲图书馆工作者的“基本工”主要是熟悉图书。这种论点是不全面的。如果他们对各科基础知识而不知，就很难对所熟悉的图书生根，况且馆藏图书是千种万种，所涉及的学科是包罗万象，就是熟悉某些图书，可能只是书名而已。除了某些人由于有了丰富的学识，加上多年的工作经验或专门研究之外，作为“基本工”讲，各个工作者对各科知识门类应具备起码的知识，即基础知识。高中毕业水平也就是初步了解各科知识的水平线。

一个省（市、自治区）公共图书馆的所有工作者，都应该掌握图书分类编目的基本知识和技能。图书馆工作的对象是读者与图书，工作的目的是集中在满足读者的需要而发挥馆藏书刊的作用。一个图书馆工作者，尤其是担任读者工作的人，没有图书分类编目的基本知识和技能，他就很难于最有效地最迅速地充分利用各种各样图书目录和工具书，通过目录和工具书协助读者利用馆藏书刊，并为读者编制各种参考书目。各图书馆所用分类法虽有不同，一个工作者对目前国内通用的几种分类法的大纲及其特点应有所了解，尤其对本馆所用的分类法更需全面了解和掌握，他才能尽量利用各种图书目录和工具书。一个工作者也应该了解和掌握图书编目、目录组织和目录体系的基本知识。有了这些知识，他才能得心应手地开展工作。

省（市、自治区）公共图书馆工作者如其说以熟悉图书作为“基本工”的“基本”，倒不如首先去了解经常通用的综合性的和各学科的工具书的内容及其使用方法，逐步丰富专科学目录学知识。图书馆工作者如果还未培养到具有一定水平的专科学目录学“家”的时候，他解答读者的疑难咨询时或自己立志深造时，都必须要使用各种工具书包括书目在内去解决。不断地使用各种工具书，可以培养图书馆工作者逐步掌握各学科的范畴、主要人物和他们的主要著作、学科发展情况等等，这样，既可以丰富学术知识，又可以熟悉一切主要人物和著作，并能引导他们继续注意学科的发展和新人物新著作的出现。

省（市、自治区）公共图书馆一般都收藏着一定数量的中国古籍和外文书刊。担任这些工作的工作人员，除了要受上述“基本工”训练之外，还要把“古文知识”或“外文知识”列为“基本工”项目。

图书馆员的基础知识和基本训练，应该包括哪些项目和范围，可以大家讨论。上述各点仅作为初步意见，提出来作为讨论的开端。

* * *

总之，省（市、自治区）级公共图书馆是一个地区范围内的重点图书馆之一。它的工作对本地区内其它级公共图书馆起着示范作用。它的发展与本地区内图书馆事业的建设和发展有着密切的联系。现在，图书馆进一步贯彻调整、巩固、充实、提高的方针，正是求得质量上的发展（这是极为重要的方面，特别在已具规模的图书馆，它的发展主要的应该是在这一方面），同时也为将来质量上和数量上的再发展打下巩固的充实的基础，所以，我们图书馆工作者应当认识到工作上提高的重要意义，鼓足干劲，力争上游，而又实事求是，扎实地把图书馆基础工作的建设向前推进一步，提高再提高。